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EJERCICIO  #2 
 

1.-  
a) Sea )),(),,((),( yxfyxffyxF = , donde se supone que f es una función diferenciable en 2R . Se le pide a un 

alumno de un semestre anterior que aplique la regla de la cadena para calcular 
x
F

∂
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 obteniendo lo siguiente: 
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¿Está de acuerdo? Justifique. 
Ahora, compruebe la igualdad anterior para xyxyxf 3),( 2 += . ¿Funciona la fórmula obtenida?. Justifique. 

b) Sea RRf →2:  diferenciable y 23: RRg → , con 
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Si gfh o= , demuestre que: 
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2.- Dada una curva C se define la evoluta de C como el lugar geométrico de sus centros de curvatura. Sea Γ  la 
hélice circular de parametrización: 
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donde 0≠∈∈ aRaRθ  
 
Pruebe que la evoluta de la hélice Γ  es una hélice con la misma generatriz y el mismo paso. 

 



Solución Ejercicio 2

1. a) La expresión es errónea, ya que no toma en cuenta donde son evaluadas las derivadas
parciales de la función f . La expresión correcta es:
∂F
∂x (x, y) = ∂f

∂x (f(x, y), f(x, y)) · ∂f
∂x (x, y) + ∂f

∂y (f(x, y), f(x, y)) · ∂f
∂x (x, y)

Verifiquemos para f(x, y) = x2 + 3xy luego:

F (x, y) = f(x2 +3xy, x2 +3xy) = 4x4 +36x2y2 +24x3y =⇒ ∂F
∂x = 16x3 +72xy2 +72x2y

Usando la fórmula anterior se tiene:
∂f
∂x = 2x + 3y =⇒ ∂f

∂x (x2 + 3xy, x2 + 3xy) = 5(x2 + 3xy)
∂f
∂y = 3x =⇒ ∂f

∂y (x2 + 3xy, x2 + 3xy) = 3(x2 + 3xy)
Por lo tanto:
∂F
∂x (x, y) = 5(x2 + 3xy) · (2x + 3y) + 3(x2 + 3xy) · (2x + 3y) = 16x3 + 72x2y + 72xy2

b) Como g1 y g2 son diferenciables, podemos aplicar regla de la cadena, luego:
∂h
∂x = ∂f

∂x
∂g1

∂x + ∂f
∂y

∂g2

∂x = ∂f
∂x · 2x + ∂f

∂y
∂h
∂y = ∂f

∂x
∂g1

∂y + ∂f
∂y

∂g2

∂y = ∂f
∂x · 2y + ∂f

∂y
∂h
∂z = ∂f

∂x
∂g1

∂z + ∂f
∂y

∂g2

∂z = ∂f
∂x · 2z + ∂f

∂y
Luego

‖∇h‖2
2 = (∂h

∂x)2 + (∂h
∂y )2 + (∂h

∂z )2

‖∇h‖2
2 =

[
(∂f

∂x )24x2 + (∂f
∂y )2 + 4x(∂f

∂x
∂f
∂y )

]
+

[
(∂f

∂x )24y2 + (∂f
∂y )2 + 4y(∂f

∂x
∂f
∂y )

]
+

+
[
(∂f

∂x )24z2 + (∂f
∂y )2 + 4x(∂f

∂x
∂f
∂y )

]

‖∇h‖2
2 = 4(∂f

∂x )2(x2 + y2 + z2) + 3(∂f
∂y )2 + 4(∂f

∂x
∂f
∂y )(x + y + z)

‖∇h‖2
2 = 4(∂f

∂x )2g1 + 3(∂f
∂y )2 + 4(∂f

∂x
∂f
∂y )g2

2.
evo(Γ) = ~σ(θ) +

1
K(θ)

N̂ θ ∈ R
Calculemos el vector tangente a la curva
~σ′(θ) = (−asenθ, acosθ, h̄) donde h̄ = h

2π

‖~σ′(θ)‖ =
√

a2 + h̄2

Por lo tanto el vector tangente unitario es:
T̂ (θ) = ~σ′(θ)

‖~σ′(θ)‖ = 1√
a2+h̄2

(−asenθ, acosθ, h̄)

Derivamos para calcular el vector normal
T̂ ′ = 1√

a2+h̄2
(−acosθ,−asenθ, 0)

‖T̂ ′‖ = |a|√
a2+h̄2

N̂ = a
|a|(−cosθ,−senθ, 0)

La curvatura la obtenemos de:
K(θ) = ‖T̂ ′‖

‖~σ′‖ = |a|
a2+h̄2

Reemplazando en la fórmula de la evoluta se tiene:

evo(Γ) = (acosθ, asenθ, h̄θ)− a2+h̄2

|a|
|a|
a (cosθ, senθ, 0) = (− h̄2

a cosθ,− h̄2

a senθ, h̄θ)

Que corresponde a una hélice que comparte el eje y tiene el mismo paso de la hélice original.
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